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АРхиТеКТуРи

Ако пођемо од чињенице да је ра звој минимали зма у архи-
тектури почео од деведе сетих година про шлог века, при чему 
 занемарујемо појединачне случајеве пре овог периода, можемо да 
 закључимо да већ дваде сет година он пред ставља тему  за једну кон-
стантну ди ску сију. Мада његово  значење и згледа потпуно ја сно, 
јер када се чује ово име до све сти допире дефинитивна слика по-
себне вр сте архитектуре, са друге стране,  што ви ше поку шавате да 
га схватите, то субјекат све ви ше и змиче дефиницији. Протагони-
сти че сто употребљавају подељен ди зајнер ски речник  за врло ра-
зличите намене и ра злоге. Ова ра злика у мотивацији је један од 
принципијелних ра злога  за што је толико проблематично да се 
употребљава термин минимали зам у сваком контек сту, сем када 
се појави  у евидентно правом. Због тога, ако желимо да правилно 
употребимо термин у ди ску сији о архитектури, о сновно је да прво 
и спитамо ове ра зличите мотивације. Оп ште је прихваћен став да је 
један од пре судних утицаја на појаву минимали зма у архитектури 
потекао из уметно сти. О сновне одлике минимали зма у архитекту-
ри, у његовој почетној, раној фа зи ра звоја, у т зв. „е сенцијалном“ 
минимали зму, биле су чи шћење интровертног из архитектуре, као 
и редукција. На стала као критика потро шачког дру штва, редукција 
је имала и своју дијаметралну супротно ст – сумњу у комерцијал-
не а спекте потро шње. Немачко- швајцар ски архитекти су у својим 
радовима о стварили објективно ст архитектуре или њену самопре-
зентацију, на најбољи начин. без об зира на ра зличите мотивације 
и утицаје који се могу сагледати у на станку и ра звоју минимали-
зма, са сигурно шћу можемо  закључити да је о стваривање једин ства 
и змеђу архитектуре и њеног ме ста, другим речима, су штина мемо-
рије у архитектури, пред стављало његову о сновну парадигму.

Кључнеречи: минимали зам, архитектура, интровертно, редук-
ција, самопре зентација

Увод
„Архитектура је стање духа, а не  занат“, Ле Корби зије (le Corbu-
sier).
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Према појединим при ступима минимали зам се по сматра или 
као ба стион против колап са од модерних вредно сти, или као бренд 
име  за ново, или као симбол америчког тријумфа, или као конти-
нуитет европ ске традиције (Ва сил ски 2008а: 16). За неке то је по-
зори шна бина  дегенеративне уметно сти која је  зави сна од ди зајна, 
моде и потро шача. По другима је потпуно супротно: минимали-
зам је гаранција да су аутономија и и сторија уметно сти инкомпа-
тибилне. Због тога минимали зам не пред ставља и сториј ску поја-
ву,  већ је материјал  за једну кон стантну ди ску сију, поље на коме 
се одмерава снага и змеђу нових и старих уметничких вредно сти, 
и змеђу америчке и европ ске културе, и змеђу уметно сти и архитек-
туре (jencks 1999: 15-16). Минимални сен зибилитет тражи равно-
тежу и змеђу материјалног и духовног, и змеђу фи зичких квалитета 
и ап стракције, и змеђу свакодневног и ап солутног. „Минимали зам 
је једно ставно и зно шење сложене ми сли” - Доналд Џад (donald 
judd).

Минимали зам је идеја чији о сновни концепт потиче од Ми-
сове по ставке да је живот тај који пред ставља о сновну грађу ар-
хитектуре, из чега следи да свако од су ство у про стору пред ставља 
и стовремено и пра знину, коју и спуњава догађај из живота. Чувен 
је Ми сов мото „Мање је ви ше“ („less is more“), који је опи сивао 
е стет ски при ступ нагла шавања оквира кон струкције, елиминацију 
унутра шњих  зидова, у свајање отвореног плана, редукцију структу-
ре на снажну али ипак тран спарентну и елегантну кожу. бекмин-
стер фулер (Buckminster fuller) је у својио сличну: „учинити ви ше 
са мање“ („doing more with less“), али је његово ра зматрање ви ше 
било оријенти сано према технологији и инжењер ству, него према 
е стетици. Као начин ра зми шљања, минимали зам је поку шај да се 
корача према будућно сти у складу са временом. Природа, про стор, 
промена светло сти, неи змерно ст неба, променљиво ст мора, топло-
та  земље и човекових радњи, ми сли и о сећања поново откривају 
необично про стран ство и дубину. И и ска зују се кроз архитектуру. 
В. Серами (v. Cerami) пи ше: „је зик ти шине није увек перфектно 
и ска зан говорним је зиком. уме сто тога, је зик је увек угу шен, ре-
дукован,  зато  што се  за снива на претходним културама које че сто 
те шко у словљавају процес ми саоне кодификације… култура поти-
скује ми сли, бе за злено.“ (Cerami 1998: 15).

Сам термин минимали стичка архитектура је парадок с. Са једне 
стране   значење и згледа потпуно ја сно, јер када се чује ово име до 
све сти допире дефинитивна слика по себне вр сте архитектуре. Са 
друге стране,  што ви ше поку шавате да га схватите, то субјекат све 
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ви ше и змиче дефиницији. уме сто ја сно и зраженог концепта, суо-
чени смо са житком ма сом која одбија сваки наш поку шај да је об-
ликујемо,  зато  што она стално мења облик како би одбила сваки 
поку шај да буде дефини сана. Минимална архитектура је ултима-
тивно све  што се жели да буде. Оп шта медиј ска слика минимали-
зма као једнолике и хомогене тенденције у архитектури прикрива 
чињеницу да протагони сти че сто,  за врло ра зличите намене и ра-
злоге, употребљавају подељен ди зајнер ски речник (zabalbeascoa, 
Marcos 2000: 36-44). По стоје аутори који свакако не припадају овом 
покрету, али чија поједина дела ту ипак припадају, на пример До-
миник Перо (dominique Pero). Са друге стране, по стоје и они ауто-
ри чији је удео у формирању минимали зма веома велики, као  што 
су херцог и де Мојрон (herzog и deMeuron), а који су ка сније кре-
нули са свим другим путем (Ва сил ски 2008б: 99-105). Ова ра злика 
у мотивацији је један од принципијелних ра злога  за што је толико 
проблематично да се термин минимали зам употребљава у сваком 
контек сту, сем када се појави  у евидентно правом. Због тога, ако 
желимо да правилно употребимо термин у ди ску сији о архитекту-
ри, о сновно је да прво и спитамо ове ра зличите мотивације.

Настанак
Архитектон ска критика је прои звела три главне хипоте зе 

(veltese 1996: 169), које се одно се на на станак и појаву минимали-
зма у обла сти ди зајна и архитектуре:

- Пронађена је нова грађа, од деведе сетих година про шлог 
века, када се минимали зам на шао у опо зицији са формали стичком 
неумерено шћу о самде сетих година, али ствараоци из овог периода 
се одричу свог соп ственог доприно са (luis Barragan и ad fronzoni, 
на пример) да су направили не што добро пре овог времена.

- Минимали зам као по следица оп ште економ ске кри зе према 
којој ди зајнер ске компаније нуде нове моделе умерено сти, једно-
став но сти и прибрано сти који много ви ше одговарају новој фа зи, 
али ове хипоте зе су коначно такође подложне многим примедба-
ма.

-  Минимали зам као периодични повратак или  „кон стантна 
појава у е стетици, увек спо собна  за алтернацију са е стетиком орна-
мената и неумерено сти, у покрету који је такође у словљен економ-
ским тала сањем.“ Ова трећа хипоте за и згледа да ужива највећу оп-
шту сагла сно ст међу критичарима, али и она се чини  за старелом, 
 због своје претеране у знемирено сти према потреби кла сификације 
и каталоги зације.
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утицај уметно сти на појаву минимали зма у архитектури је оп-
ште прихваћена ствар. „За термин минимали зам, без об зира  шта 
се под тим подра зумева, сигурно је да им се корени нала зе у мини-
малној уметно сти, тј. предмету који може бити преци зно лоциран у 
и сторији уметно сти“ (zumthor 1998: 24). Термин „минимали зам“ се 
сада употребљава де скриптивно, да укаже на стил обележен и зве-
сним а скети змом у уметно сти, архитектури и ди зајну. Значење је 
про ширено и као е стет ска идеја или тренд на друге а спекте на шег 
живота и обухвата неке карактери стике као  што су једно ставност, 
формална редукција, чи стота линије и од су ство ручне и зраде ради 
давања предно сти инду стриј ском проце су и материјалима. било 
како било,  захваљујући ви зуелним уметно стима, о овом термину 
може да се говори на преци зан начин само на о снову две ба зичне 
претпо ставке: у оквиру и сториј ског контек ста који се ба зира на 
стилу - покрету у уметно сти (углавном скулптуре и дефиниције 
тродимен зионалних комада из  ше зде сетих година про шлог века) 
или као стил са друге стране ап стракције, у коме је  геометрија 
и стакнути и звор. Ако употребимо овај други при ступ, минимали-
зам се појавио у прак си са првим авангардним покретима, као на 
пример у супремати зму Ка зимира Маљевича (kasimir Malevich), у 
групи Де  Стијл (de stijl), код Ел Ли сицког (el lissitzky), и сто као 
и код ап страктних сликара кон структиви зма Алек сандра Родченка 
(alexonder rodchenko) и Наума габоа (naum gabo),  затим Антона 
Пев снера (anton Pevsner), Владимира Татлина (vladimir tatlin) и 
ђорђа Ватонгерлоа (george vatongerloo), а може се пронаћи и код 
Пиета Мондриана (Piet Mondriana) и јо зефа Албер са (josef albers). 
Али, и зван овог и сториј ског контек ста можемо наићи на по знату 
реакцију да уметничку креацију неупотребљивих објеката треба 
одбацити, и то код неких других уметника, као  што су Доналд Џад 
(donald judd) или Тони  Смит (tony smиth). Она је у смерена на аме-
ричку инду стриј ску продукцију у дру штву, дефини сану е стет ском 
и фи зичком контролом великих компанија.

у делу „А спекти минималне архитектуре“ (1994) један бае сеов 
ентеријер (alberto Campo Baeza) прика зан је поред илу страције Џа-
дове Чинати фондације (Chinati foundation) у Тек са су. Ра злог  за ово 
је компликованији, јер није  за снован само на формалним слично-
стима, као  што су велике димен зије, употреба инду стриј ских ма-
теријала и пред стављање продукта, већ и на упут ству од стране 
уметника минимали зма. у ствари, у периоду од 1980. до 1990. Џад 
је стално пи сао о архитектури. Мењао је по стојеће објекте и пра-
вио скице  за пројекте од којих су неки реали зовани. Ди зајнирао је 
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наме штај који се прои зводио у серијама. Његова по зиција је била ја-
сна, манифе стовала се на и зложбама, на пример ин сталација „stage 
set“ коју је ди зајнирао  за ау стриј ски му зеј „Примењених уметно-
сти“ у бечу 1991. Џадова по зиција 1980. - тих морала је да одго-
вара многим архитектима, нарочито европ ским, који су желели да 
се о слободе од стил ских ограничења по стмодерне архитектуре. 
Због тога је била добродо шла свака претпо ставка о одно су и змеђу 
уметно сти минимали зма и архитектуре. На пример,  за овакав став 
че сто је цитирано виђење  Смита (tony smith), који је у својој ка-
ријери као архитекта че сто био  заговорник бли ско сти и змеђу архи-
тектуре и уметно сти минимали зма.

Други оригинални при ступ теми може се наћи у тенденцији 
Карла Андреа (Carl andre), Дана флавина (dan flavиn) и Роберта 
Мори са (robert Morris) да под стакну контравер зно ст, тако  што 
дело уметника идентификују са објектом. Е стет ска по задина ове 
идеологије је легат Мар села Ди шампа (Marcel duchamp) „При-
премљено“ (ready-made), као и утицај Кон стантина бранку зија 
(Constantin Brancusi) у ра звоју скулптуре која стоји на граници 
ра зматрања као уметничког дела, са станови шта традиционалног 
при ступа. Ова тен зија у минимали стичком покрету и змеђу две 
струје, једне у контек сту инду стриј ске е стетике, друге у алтерна-
тиви и змеђу процене објекта да ли је он уметно ст или не, одвела 
је америчку уметно ст  ше зде сетих година до тачке непредвидивих 
теорет ских и п сихоло шких ди ску сија. у овом контек сту, имамо 
уметнике у ра зличитим  земљама који су ка сније радили на ра зја-
шњавању питања о уметниковом одно су са дру штвом. у конти-
ненталном делу Европе то су били јо зеф беис (joseph Beuys), Ивес 
Клаин (yves klein) и Пиеро Манцони (Piero Manzoni), у Енгле ској 
Антони Каро (anthony Caro) и Вилијам Тамбул (william tumbull), у 
Америци Ел сворт Кели (ellsworth kelly), френк  Стела (frank stella) 
и Карл Андре (Carl andre). За уметничког критичара Кенета бекера 
(kenneth Baker) најуочљивија ра злика и змеђу европ ских и америч-
ких уметника лежи у чињеници да су први пору шили конвенције о 
подржавању уметно сти од о статка реално сти, тако  што су бирали 
оне материјале који могу да прикажу метафоричну субјективно ст. 
Ово је случај са беи сом, који је креирао скулптуре у салу, филцу и 
гуми.
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Сл.1. Доналд Џад: Ин сталација, Му зеј америчке уметно сти Витни, 
Њујорк, 1968. / fig.1.  view of installation, whitney Museum of american 

art, ny, 1968.          
Сл.2. Роберт Мори с: шперплоча пока зује, Зелена галерија, Њујорк, 1970. 

/ fig.2. robert Morris: Plywood show, green gallery, ny, 1970. 

Андре, Џад  и Морис су одбијали било који вид метармофо зе 
предмета како би до сегли већу преци зно ст у својим уметничким 
радовима. То пока зују њихова дела, на пример: Доналд Џад - Ин-
сталација, Му зеј америчке уметно сти Витни, Њујорк, 1968. ( Сл. 1.) и 
Роберт Морис - шперплоча пока зује, Зелена галерија, Њујорк, 1970. 
( Сл. 2) (Marzona 2009: 17,23). Из америчке пер спективе минимали-
зам је виђен као реакциони период по зициониран на супрот уоби-
чајеног про сперитета државе која има социјално о сигурање  за све 
грађане. То је питање које пе сник и фило соф Ралф Емер сон (ralph 
waldo emerson) опи сује као коли зију и змеђу државе као политичке 
демократије и амбиције капитали зма који је генери сан у и стом пе-
риоду. Овај период садржи фру стрирајућу идеју америчке једно-
ставно сти, по сматрану као национални идеал који треба до сегнути 
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и модел пона шања који треба пратити, као противтежу суви шном 
у материјали зму, чија је главна о собина индивидуали зам. Трагање 
 за е стет ским ра зја шњењем преко минимали зма у уметничкој функ-
цији и кроз уметнички предмет као још један објекат који треба да 
буде прихваћен као начин прика зивања супротно сти и идеоло шких 
а спеката, потиче из америчког дру штва из његових сегмената као 
сто су нпр. шејкер си (shakers). Минимали зам, углавном ра звијен у 
Њујорку, бр зо је пу стио корење  захваљујући процени о прагмати-
зму у америчкој култури. Он је прои за шао из фило зофије Чарл са 
Пир са (Charles Peirce) и Вилијема Џејм са (william james), одбране 
функционалних и упро шћених а спеката при сутних у ди зајну наме-
штаја шејкер са, научног реали зма Тома са Ијкин са (Thomas eakins), 
фотографије Паула  Стренда (Paul strand) и Валкера Ивен са (walker 
evans) и у пое зији Вилијем са Карло са (williams Carlos) и Маријане 
Мур (Marianne Moore) (Collins design 2004: 35-37).

Развој
Чи шћење интровертног из архитектуре је једна од о сновних 

одлика е сенцијалног минимали зма, тј. минимали зма у његовој по-
четној фа зи. Е сенцијални минимали зам се че сто ра зликује квали-
тетом интро спекције ( самопо сматрања) и интровер зије (учаурено-
сти), он тран сформи ше  зграду у објекат са перфектном спољном 
формом и повр шинама, које не откривају ни шта о кон струкцији 
или функцији (ruby, sachs, ursprung 2003: 16-26). Само неколико 
 зграда из ове категорије коре спондира са спољним светом, пре-
ко своје делимичне или потпуне провидно сти. генерално у зев ши, 
архитектон ски објекти повлаче ја сну линију и змеђу себе и свога, 
че сто хетерогеног окружења и пред стављају гледи ште да “најмање 
је најви ше” („least is most“),  што може бити схваћено на два начина. 
Са једне стране може бити схваћено као поку шај да се на импо-
зантан начин по стигну у здржавање и ред, а са друге као критика 
архитектуре од стране окружења, које социјалне у слове сматра  за 
прева сходно  значајне. у и сто време, нарочита елеганција стила се 
инвер зно одражава у следећем: е сенцијални минимали зам обе-
збеђује, не без и зве сне ироније, одговарајућу архитектон ску фор-
мулу  за нарочито пре стижне поруџбине у домену јавног, по словног 
и приватног сектора.

Интерес  за чи шћење савремене културе од хибрида и  загађења 
пред ставља кон стантну реторичку тему е сенцијалног минимали-
зма. Ди зајнер Ма симо Вигнели (Massimo vignelli) види у минимали-
зму не стил већ „ви соко до сегнуту реакцију на буку, ви зуелну 
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буку која ремети мир и свакодневницу“ на шег времена. гледано са 
станови шта ја сно сти и чи стоте,  минимална архитектура није чи ст 
а скети зам, већ је део перцептуалне терапије који третира предмет 
уни штен по стмодерни змом. Минимална архитектура, према Маги 
Тои (Maggie toy), до звољава живљење у томе: „О слободити се сва-
кодневне гужве у животу и опу стити се у тихом, елегантно једно-
ставном окружењу, о слобођен стре са и гужве,  што омогућава про-
стор“ (toy 1999: 23-26). По стоји не што би зарно у овом терапеут-
ском погледу и то треба обја снити, до следно, као једну од примар-
них карактери стика е сенцијалног минимали зма: спољно само-
сагледавање објекта. Зграда готово херметички  затворена споља 
има, гледано са овог терапеут ског станови шта, функцију нетак-
нутог  за штитног пла шта који нас  штити од опа сно сти из спољњег 
света. Ентеријер  зграде по стаје ванвремен ски у реално сти и у њему 
се  нуди по следње уточи ште и згубљеном редо следу ствари.

Пример у коме се прика зује како је вр ста архитектон ског ре-
алног менаџмента примењена са канон ском чи стотом је сте цен-
тар техноло шких иновација балеар (Centro Balear de inovacion 
tecnologica), Инка, Мајорка, шпанија, 1999, (сл. 3). уме сто да земљи-
ште  за и зградњу по словног про стора препу сти бе зду шној реално-
сти по словног парка на Мајорки, бае се (alberto Campo Baeza) је 
троугаоно  земљи ште  затворио, континуалним граничним  зидом 
који је врло ефектно омогућио околини да не стане из видокруга. 
Канцеларије су лоциране у комплетно  за стакљеним  павиљонима 
из којих се може гледати или у „тајну ба шту“  у центру двори шта 
или у континуални гранични  зид. Свет споља по стоји само ако 
се и зо ставе и ба шта и  зид. бае са третира архитектуру као чи сто 
спољње ме сто, унутра шњи свет није му интере сантан, као ни пи-
тање како свет из споља шње средине ра зуме тај унутра шњи свет. 
Овакав аутор ски став обја шњава  за што се његови пројекти увек 
прика зују без фотографија ентеријера (Bertoni 2002: 194-195).

Кућа А сума, О сака, 1975. ( сл. 4) пример је елиминације спољњег 
света,  што је бли зак мотив у урбани зму једнопородичних кућа Та-
даа Анда из периода 1970. – 1980., у којима је он формули сао кри-
тику хетерогеног урбани зма јапан ских градова. „Монотоно ст на-
шег окружења открива како је бе зо сећајно предати се и уронити 
у њега.“ (ando 1995: 126-132).  За Анда једини могући начин сна-
лажења у овом контек сту јесте негирање окружења у потпуно сти. 
Његови погледи обликују бетон ске  зидове без про зора. Ови про-
стори су, по правилу, о светљени и знутра, из спољњег про стора 
који је интегри сан у кући. Про стор је још увек климат ски пове зан 



Утицајразличитихмотивацијананастанакиразвојминимализмауархитектури

235

N
asl

e|
e 16

 • 20
10

 • 227-25
1

са споља шњо шћу, али је комплетно у словљен про стором ентерије-
ра.

Према спољашности, Андове куће о стварују ефекат сличан 
оном који креирају скулптуре минимали зма. Погледи по сматрача 
не нала зе детаље који их могу одморити на глатким повр шинама 
објеката Доналда Џада, Роберта Мори са или Тонија  Смита, и гото-
во импул сивно  завр шавају и страживање ових креација тако  што 

  Сл. 3. Алберто Кампо бае се: центар техноло шких иновација 
балеар, Мајорка, шпанија, 1999. / fig. 3. alberto Campo   Bae-
za: Centro Balear de inovacion tecnologica, Majorca,spain, 1999.                                                                                                                 

 Сл. 4. Тадао Андо: Кућа А сума, О сака, 1975. /  fig.4. tadao ando: asuma 
house, osaka, 1975.
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на стављају да лутају по галериј ском про стору. И сто тако и наш 
поглед почиње да кли зи по до садним бетон ским фа садама Андо-
вих град ских кућа, уме сто да се ра звија интере совање  за структу-
ре су седних објеката (evergreen 2005: 036-041). било како било, ово 
дијалектично активирање спољњег урбаног про стора, у зроковано 
градитељ ском ап стракцијом, и згледа као случајни ефекат. Су штин-
ски, Андо прати кла сично јапан ско отварање куће према пеј сажу. 
Он то чини када год му је у контек сту понуђен пеј саж одређеног 
квалитета, као на пример код цркве на води (Church on the water, 
hakkaido, japan, 1988). Када  земљи ште  за и зградњу не пружа тра-
жени амбијентални квалитет, Андо  затвара свој објекат од њего-
вог окружења и однос према спољашности, компен зује креирајући 
„имплантант“ спољна врата, као  што је то учинио на Кући А сума.

Редукција као критика потро шачког дру штва је следећа 
карактери стика у ра звоју е сенцијалног минимали зма. Сетимо се 
 шта је рекао Ера змо Ротердам ски: „Човек гре ши кад ми сли да је 
срећа у стварима, у ономе  што нас окружава; она  зави си од ми-
шљења које имамо о тим стварима.“

један од првих архитеката у свету који је примењивао редук-
цију је управо Тадао Андо, који је од глатко сти свог бетона напра-
вио свој лични препо знатљив  знак, и то управо у раним 1980, тј. 
пре појаве архитектон ског минимали зма. Одбацивање савременог 
града, као и интерна емиграција у Андовој архитектури пред ставља 
моралну критику ка сног капитали стичког дру штва. Андо сагледава 
континуалну стимулацију жеља као о збиљну претњу објекту. „Када 
се једном жеља приближи перфекцији, она почиње да ра сте брже и 
стимули ше и друге амбиције. Човек ула зи у бе скрајни круг и по-
стаје доминантан помоћу својих вла ститих жеља“, пи сао је Андо. 
Архитектура која се  за снива на редукцији може да помогне људи-
ма да открију своје праве су штин ске жеље. „Поједно стављење кроз 
елиминацију свих повр шин ских декорација, примена минимал-
них симетричних компо зиција и ограничавање материјала пред-
стављају и за зов савремене цивили зације.“ (ando 1995: 224-226). 

Овакав при ступ има и Џон Поу сон (john Pawson), чије је дело 
према многима – својевр сно отелотворење минимали зма у ар-
хитектури (Croquis 2006: 4-10). Његов рад је дефини сан хладном 
елеганцијом и контроли саним умањивањем. Он редукциону архи-
тектуру сагледава као критичку корекцију  западног потро шачког 
дру штва. „Док у 19. веку удобно наме штена кућа није имала ви-
ше од неколико стотина предмета, ми се данас у на шим домовима 
гу шимо од предмета.“ (Powson 1996: 10). у намери да ра зоткрије 
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скривени  значај на шег по стојања, Поу сон се окреће моралном ин-
тегритету е стет ске редукције која је садржана у јапан ској дефини-
цији  „wabi“ (добровољно сирома штво). Као архитектон ске рефе-
ренце, Поу сон цитира архитектуру шејкер са, религио зне  заједнице 
која се  за снива на Квекерима, са добровољним начином живота 
који је диригован од вере, кроз сек суалну ап стиненцију, одбијање 
контакта са дру штвом, као и  забрану употребе декорације и орна-
мената. Следећа референца је архитектура ци стерцијанаца. Поу-
сонов опис ци стерцијан ске архитектуре је такав да су орнамент и 
декорација виђени као лук суз који би могао да ра зори обожавање 
бога (Powson 1996: 14).

Дијаметрална супротно ст – сумња у комерцијалне а спекте 
потро шње се манифе стовала преко популарно сти термина 
„минимали зам“ у архитектури у ка сним о самде сетим,  захваљујући 
плодној сарадњи појединих модних креатора и архитеката, пре свега 
у Лондону  и Њујорку. Тако је популари зација термина минимали-
зам у  знатној мери ве зана  за промену у комерцијалној стратегији,  
која је почела када је неколоко ди зајнера одлучило да пре стане са 
кла сичним и злагањем своје робе. Вла сници бутика су на стојали да 
прикажу своје прои зводе у свајајући и зложбену традицију умет-
ничких галерија. Оваква идентификација  водила је томе да роба 
може да стекне ауру уметничког дела, наравно, а социјација и змеђу 
прои звода и уметничког рада није била нова. Слике и скулптуре 
и зложене у галерији су такође биле  за продају. бутици Келвина Кла-
ина (Calvin klein), Џорџа Арманија (george armani), И сеи Мијаке 
(isseyi Miyake), Џил  Сендера (jill sander), Доне Каран (donna karan)  
и ботега Венете (Bottega veneta) су и зградили своју соп ствену 
препо знатљиву  е стетику,  која је била  за снована на једно ставно-
сти, употреби беле боје, хладне светло сти, великим про сторима са 
неколико прика заних објеката и са минимумом наме штаја. Архите-
кти, који су аутори ових бутика: Џон Поу сон, Петер Марино (Peter 
Marino), Дејвид Чиперфилд (david Chipperfield),  Стантон Вилијамс 
(stanton wiliams), Клаудио  Силве стрин (Claudio silvestrin), Михаел 
габелини (Michael gabellini), фран соа де Менил (francois de Menil), 
Данијел Ровен (daniel rowen), на зивали су себе минимали стима. 
Они  су че сто имали могућно ст да употребе комаде наме штаја  
које је ди зајнирао Доналд Џад, или да третирају о светљење тако да 
под сећа на Џејм са Турела (james turrell). Неки од ових архитека-
та су се раније бавили ди зајном галерија и њихов ка снији однос са 
минимали стичком скулптуром прои стекао је из тог и ску ства. било 
како било, догодила се тран спо зиција оба елемента и садржаја и 
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про стора у коме се нала зи садржај. бројни су ра зло зи  због којих су 
минимали стички бутици  зами шљени као уметничке галерије. Сем 
галерије по стоје и други типови про стора, са намером да се пред-
мети пред ставе под најбољим у словима.

у бутику  за Арманија, у Њујорку, 1995. (сл. 5) Петар Марино 
пред ставља про сторну кон струкцију која делује и стовремено и 
као контејнер и као пред ставник нечега тако ефемерног, као  што 
је мода. Марино је одлучио  да се ухвати у ко штац са овим почет-
ним парадок сом, тако  што је одабрао мање кинематограф ски, мање 
ви зуелни, мање хедони стички начин редукције, облик који мање 
говори о потро шњи и уме сто тога ви ше обаве штава преко пра-
знине и рефлек сије. Много критикована  због своје равноду шно сти 
и и згледа према окружењу у урбаном контек сту, ова  зграда је „бела 
кутија“ која се  залаже против тамне по задине старих кон струкција 
од цигле у свом окружењу. Ова тамна по задина, са патином  на-
сталом временом, претвара Маринов објекат у „идеални“ објекат, 
сјајни, ап страктни контејнер који је нетакнут од стране погре шног 
утицаја града.

један други бутик је не што раније скренуо пажњу јавно сти на 
свог аутора. био је то Клајнов бутик у Меди сон авенији (Calvin klein 
Madison avenue), Њујорк, 1996, (сл. 6) у једној од најпре стижнијих 
свет ских лук су зних комерцијалних  зона у Њујорку. Клајнова 
о сновна  зами сао била је да се формира про стор у коме ће он и знети 
своје идеје, ставове  и лични поглед на моду, а не само про стор  за 
продају прои звода. Његову личну идеју о лепоти и лук су зу спровео 
је Џон Поу сон, који је у и стом духу објединио про стор, наме штај и 
о светљење и тако материјали зовао Клајнов мото: „у Њујорку лук-
суз чине про стор и светло ст“. 

За Поу соновог ранијег по словног партнера Клаудија Силве-
стрина, ци стерцијан ска архитектура без орнамената такође фор-
мира један ви ши и звор ин спирације  за његов рад, где  захваљујући 
његовим вла ститим речима, главни интерес лежи у „ сумњи у кон-
венционалне а спекте потро шње“.  За потпуно ра зумевање и дубље 
сагледавање овог тврђења, мора се имати у виду да је од 1999. Силве-
стрин одговоран  за Арманијеву „ свет ску архитектон ску слику“, 
тако  што је ди зајнирао бутике ђорђо Армани („georgio armani“) у 
18 градова  широм света (vignelli, Bertoni 1999: 226).

Минимали зам је полако ула зио у јавни живот и на други на-
чин. Канад ски новинар Тајлер бру (tyler Brue), употребио је мини-
мали зам као атмо сферу лајт мотива  у своме мага зину о стилу жи-
вљења „Зидне новине“ („wallpaper“), о снованог 1997. До зволио је 
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минимали стичку пре зентацију робе, тако  што је прика зивао фо-
тографије модела у тренду најновије ди зајнер ске моде у атмо сфери 
у чијој је по задини била минимали стичка архитектура, тако да је 
она че сто сила зила са па сивне по задине и сама по стајала прои-
звод, одно сно њен духовни  значај је прера стао у свакодневни кул-
турни прика з, па је тако и звр шена тран слација  минимали зма - из 
архитектон ског стила у стил живљења.

објективно ст архитектуре или њена самопре зентација најбоље 
се може сагледати у радовима немачко- швајцар ских архитеката. 
Како би се оградили од културног конфликта, они су ра звили ра-
дикалну редукцију која надма шује чак и Ми сово схватање „мање је 
ви ше“. Када год би Мис редуковао архитектон ски омотач у циљу да 

 сл. 5. Петар Марино: бутик Армани, Њујорк, 1995. /fig.5. Peter Marino: 
giorgio armani Boutique, new york, 1995.                       

 сл. 6. Џон Поу сон: бутик Келвин Клајн Меди сон Авенија, Њујорк, 1996. 
/ fig. 6. john Powson: Calvin klein Madison avenue Boutique, new york, 

1996. 
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открије логику структуре, ови архитекти, који су традицију ви соко 
квалитетне  швајцар ске прои зводње инкорпорирали у архитектуру, 
учинили су да структура потпуно не стане у ентеријеру  затвореног 
блока. Зграда пре стаје да буде  зграда, са намером да по стане у 
потпуно сти објекат који не пред ставља нити своју функцију нити 
кон струкцију, већ само интелектуалну идеју о реду у коме се огле-
дају хаотични у слови окружења.

За архитектуру немачког говорног подручја у швајцар ској, која 
пред ставља  значајан сектор е сенцијалног минимали зма и њен од-
нос према минимали стичкој уметно сти, било је без сумње добродо-
шло  значење о соп ственом по зиционирању у ситуацији о самде-
сетих година у архитектури. Када се ради о стиловима ове епохе, 
 знамо, доминантни су били по стмодерни зам и декон структиви зам, 
две тенденције од којих  су се  швајцар ско-немачки минимали сти, 
да поменемо само неке као сто су Динер и Динер (diener и diener), 
гигон и гујер (gigon и guyer), Мајли и Петер (Meili и Peter), потпу-
но ди станцирали. Еклектично у збуђење по стмодерни стичког сти-
ла им је било и сто тако сумњиво као и формална комплек сно ст и 
теорет ска склоно ст ка декон структиви зму. Они су спречили кон-
цептуалне спољне препоруке архитектуре, тј. референтно према 
си стему „ страни“  у архитектури са интро спекциом ба зираном на  
„ су штин ским архитектон ским“  вредно стима. уме сто при ступа 
архитектури кори стећи фило зоф ске и лингви стичке проце се, или 
оне прилагођене  из природних наука, као  што је случај са Пете-
ром Ај зенманом (Peter aisenmann), интелектуалним претходником 
декон структивне архитектуре,  швајцар ски минимали сти су били 
 заинтере совани  за нову  „ самопре зентацију“ архитектуре. Принцип 
редукције овде је сачуван у сми слу „одбране и стине и  задовољ ства 
у по сматрању антипропагандне форме под потпуно конфу зним 
културним околно стима“. 

Следећа два примера, му зеј и пријемни павиљон, пред стављају 
типичне минимали стичке објекте. Му зеј у Винтертуру, швајцар-
ска, 1993-95. (сл. 7), аутори гигон и гујер (annette gigon и Mike 
guyer), може бити по зициониран врло бли ско са бројним принци-
пима минимали стичке уметно сти. Као привремени објекат, макар 
и теорет ски, то је објекат чији је век трајања лимитиран, у  значењу 
његове савремене појаве, или његов и зглед као минимали стичког 
уметничког дела ра зликује се  знатно од старијих му зеј ских обје-
ката подигнутих од 1913. Овде је при сутна и тема ек спан зије, која 
је тако важна у минимали стичкој уметно сти. Пријемни павиљон 
на гробљу Зоргвилиед, у Ам стелвену, у холандији, 1995-98. (сл. 
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8), аутор Клаус ен Кан (Claus en kaan), пред ставља пажљиво по-
зиционирани пример ап страктне архитектуре, који  заједно са по-
гребним холом из 1930. креира специјалан контек ст. једно ставан 
бели објекат и зра ста директно из  земљи шта покривеног гробови-
ма, његов снажни кров оријенти сан према старом објекту, дефини-
ше нови спољни про стор и змеђу две структуре. Намера аутора је 
била да створи „невидљиву архитектуру“, која може да се чита и 
као „метафора од су ства“ и чак у по зитивној атмо сфери може на 
неки начин да умирује о сећања губитка.

 
Сл. 7. гигон и гујер: Му зеј уметно сти у Винтертуру, швајцар ска, 1993-95. 

/ fig.7.  annette gigon & Mike guyer: winterthur Museum of art, winter-
thur, switzerland, 1993-95.      

Сл. 8. Клаус ен Кан: Пријемна  зграда, Зоргвлиед гробље, Ам стелвен, 
холандија, 1995-98. / fig.8. Claus en kaan: reception Pavilion zorgvlied 

Cemetery, amstelveen, The netherlands, 1995-98.
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Суштина
О стваривање једин ства и змеђу архитектуре и њеног ме ста 

или су штина меморије у архитектури је једна од о сновних одли-
ка минимали зма. И као  што је рекао Кенго Кума (приликом преда-
вања у оквиру  Салона архитектуре у београду 2006.): „Архитекту-
ра је фа сцинантна обла ст ... специфично ст локалитета ће по стати 
норма у архитектури 21. века.“

Добитник Притцкерове награде 2009. године, Петер цумтор 
(Peter zumthor) је аутор који је че сто цитиран као главна фигура 
минимали зма, мада он сам негира било какву ве зу са покретом. Ње-
гов у спе шни поку шај да пружи конкретну форму, употребљавајући 
про стор, волумен и повр шине, према ап страктним техничким 
 захтевима савремене идеје једно ставно сти је ултимативно  за снован 
на о сећању ме ста, пре него на е стет ској формули. „За мене по стоји 
лепа ти шина о  зградама коју пове зујем с појмовима као  што су опу-
штено ст, самора зумљиво ст, трајање, при сутно ст и интегритет, али 
и топлина и о сетљиво ст, бити оним самим  за себе, бити  зградом, 
не прика зивати не што, него бити не што.“ (zumthor 1999: 30). Он 
че сто употребљава  занат ски при ступ материјалу, како би удах-
нуо нови живот аури прола зно сти времена и региона. Веровање 
у концентри сану су штину архитектуре, која се ја сно ра зликује од 
онога  што није архитектура, лежи у о снови рада Петера цумтора: 

„ја верујем да архитектура данас треба да се рефлектује на одређеним 
по словима и могућно стима који су и скључиво и само њени. Архи-
тектура није прево зно сред ство или симбол  за ствари које не припа-
дају њеној су штини. у дру штву које по здравља небитно, архитекту-
ра може да се одупире, спречавајући тако губитак форме и  значења, 
кроз говор својим соп ственим је зиком.“ (zumthor 1998: 22). 

цумтор  зау зима специјално ме сто међу пред ставницима тако-
званог „ швајцар ског минимали зма". Оно  што је минимали стичко у 
његовом делу је у крајњој линији и зраз темељне метафи зичке кул-
туре о  запамћеним ме стима или предметима. Он сваки свој објекат 
сагледава као један „омотач и по задину  за живот који се одвија у и 
око њега.“ (zumthor 1998: 22). Значење пра знине коју ови објекти 
о стварују лежи у начину на који они до звољавају објекту да их ква-
зи - духовно сагледа: 

„На ше опажајне спо собно сти ра сту тихо, без предра суда и без при-
свајања. Оне се пробијају и змеђу  знакова и симбола, оне су отворене, 
пра зне. То је као да можемо не што да видимо, али не можемо на то да 
фоку сирамо своју све ст. Овде, у том перцепционом вакууму, мемо-



Утицајразличитихмотивацијананастанакиразвојминимализмауархитектури

243

N
asl

e|
e 16

 • 20
10

 • 227-25
1

рија може покрити повр шину, меморија која и згледа као да је и за шла 
из понора времена.“ (zumthor 1998: 22). 

За цумторову меморију пре судан је у слов о стваривање једин-
ства и змеђу архитектуре и њеног ме ста: 

„ја сматрам да  зграде које по стану по ступно прихватљиве у свом 
окружењу морају имати спо собно ст да су по уку су на ших емоција 
и ми шљења на ра зличите начине. Али, како су на ша о сећања и ра-
зумевање укорењени у про шло сти, на ша о сећања у ве зи са објектом 
морају по штовати процес памћења.“ (zumthor 1998: 22).

Материјал је један од пре судних катали затора у проце су пам-
ћења. На пример, у  Стамбеном комплек су   за старе о собе, Ма сан с, 
швајцар ска (1993), цумтор је врло све сно употребио материјале 
који су кори снике под сећали на њихов дом из ранијег живота у 
околним селима: лакирано дрво и туфа камен. Намера је била да 
ови материјали учине да се кори сници о сећају као да се поново 
нала зе у својим кућама, које су само преме штене на друго ме сто. 
Идеју о употреби старе технике, чији је  значај у до се зању инова-
ције кроз континуитет, цумтор је о стварио у кући гугалин, сл. 9, 
где је наравно поново применио материјал из окружења – дрво.

у Термалној бањи, Вал с, швајцар ска (1996), сл. 10, цумтор је 
обложио под земна купатила гнај сом који је и скопан у каменолому 
у планинама, удаљеном 1000 метара од локације. Идеја о примени 
природних ре сур са је врло ја сна: купатила су направљена од и стог 
камена као и планина у коју су укопана и из које и звире топла вода 
која се кори сти у ба зенима. За цумтора, купатило је сред ство које 
може дове сти човека у контакт са е сенцијалном сржи његовог  по-
стојања. у складу са својим ставовима, цумтор цитира Мартина 
хајдегера (Martin heidegger) и каже 

„да је фило зоф дао на зив “Bauen, wohnen, denken” једном е сеју у 
којем обра злаже  шта  значи када човек гради кућу и живи на специ-
фичном ме сту. И зградња, становање, и ра зми шљање су активно сти 
које иду  заједно и које човек употребљава као начин да научи и да 
буде део света. хајдегер је сматрао да на ше ми шљење, онолико ап-
страктно колико може да и згледа, стоји у чвр стој ве зи са на шим 
и ску ством ме ста. Ово има неке ве зе са чињеницом да човек по стоји 
на ме сту, да од ме ста на коме је он формира свој однос према свету - 
или једно ставно, он живи у свету“ (zumthor 1999: 122).

Тадао Андо је аутор објекта болница  за жене и децу Чидар-
та, у бутвалу, Непал (1998), сл. 11. И спо штован је традиционално 
о сновни грађевин ски материјал у Непалу - опека, док је армира-
но бетон ска но сећа кон струкција видљива само код стубова који 
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премо шћавају велике ра споне. Тај бетон није препо знатљиви Ан-
доов бетон у е стет ском сми слу, јер је аутор по штовао традицију 
(невар ску архитектуру) и могућно сти средине (Ва сил ски 2009: 477-
482).

Сличан пример је и Кућа Нојендорф на Мајорки, из 1989. Кла-
удија  Силве стрина (Claudio silvestrin), сл.12. Ова структура и зра-
ста из  земље на којој стоји: боја фа саде је направљена из локалног 
пигмента боје  земље поме шаног са кречом, локални камен покрива 

 Сл. 9. Петер цумтор: Кућа гугалин у кантону граубунден, швајцар ска, 
1990-94. / fig.9. Peter zumthor: gugalin house, versam, Canton of graubun-

den, switzerland, 1990-94.         
 Сл. 10. Петер цумтор: Термална бања, Вал с, швајцар ска, 1996. / fig. 10. 

Peter zumthor: Thermal Bath, vals, Canton of graubunden, switzerland, 
1996.
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подове унутра и споља и тако формира тело објекта - непомичне 
столове, клупе и ба зен. Права, степена ста ста за дужине 110 мета-
ра води до куће. Свуда овде су природа и архитектура о сми шљене 
тако да се међу собно преклапају и надопуњују.

 Сл. 11. Тадао Андо: болница  за жене и децу Чидарта, бутвал, Непал, 
1998.  / fig.11. tadao ando: Chiddhartha Children and women’s hospital, 

Butwal, nepal, 1998.
Сл. 12. Клаудио  Силве стрин: Кућа Нојендорф, Мајорка, шпанија, 1989. / 

fig.12. Claudio silvestrin: neuendorf house, Majorca, spain, 1989.

И многи други примери пока зују да „минимали зам открива 
невидљиво, ... све  што лежи у дубини до које речи не могу стићи. 
Слу шајући архитектуру  и архитектуру ме ста која се црпи равно из 
невидљиве мреже која по стоји у стварно сти, али која још увек чека 
да буде и звучена на светло ст.“ (Carmagnola Pasca 1996: 29). 
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Минимализамкоднас
Минимали зам у архитектури пред ставља појаву која је кара-

ктери стична  за е стет ски ви соко ра звијена дру штва. Његов утицај у 
свету се  шири и продире у све категорије архитектуре, у већој или 
мањој мери, некада ја сно, некада само у на знакама. 

у  Србији, минимали зам није могуће пратити у ра звојном об-
лику, мада је могуће о њему говорити у оквиру на ше вернакуларне 
архитектуре ( Стевовић, Ва сил ски 2009: 006-016). јавља се само у 
траговима код појединих стваралаца, нпр. Стамбени блок на Де-
дињу (2003), аутори јован Митровић и Дејан Миљковић. у одно-
су на и зведене објекте, минимали зам је ви ше  за ступљен у конкур-
сним радовима (нпр. брани слав Митровић: Мачван ска улица, 
београд, 2007, сл. 13. и Му стафа Му сић: хотел, београд, 2007, сл. 
14, (2008: 149-154). Архитекта Милан Мак симовић је напи сао мо-
нографију о свом до сада шњем стварала штву у домену архитектуре 
и урбани зма (Мак симовић 2007), у којој се његово опредељење  за 
минимали зам потврђује преко конкур сних радова: (нпр. По словни 
центар у бања Луци, 1999. и хотел у Рајићевој улици у београду 
1998.). За ступљено ст минимали зма у конкур сним пројектима се 
можда може обја снити чињеницом да они омогућавају сагледа-
вање идејних погледа и тенденција које су доминантне на свет ској 
архитектон ској сцени.

По следњих година, у на шој средини, минимали зам се све ви ше 
појављује у ентеријеру  (нпр. Зоран Абадић: Ентеријер породичне 
куће у београду, сл. 15). На 30. салону архитектуре у београду, 2008. 
године при знање у категорији „Ентеријер“ додељено је ђорђу гецу, 
Даниели  Станковић и Невени  Стојовић  за ноћни клуб „The tube“ у 
 Симиној улици 21 у београду -  за атмо сферу и свеукупно ст ди зајна 
(Ва сил ски 2008ц: 447-452). Сетимо се и ентеријера хотела „Самот-
лор“ у Нижњевартов ску (1993-94), чији су аутори били  Свети слав 
Мартиновић и богдан  Славица (Малдини интернет).

Имајући у виду  широке могућно сти уклапања оваквих објеката 
у животну средину, можемо се надати да нам у будућно сти пред-
стоји афирмација минимали зма, како би смо направили корак на-
пред. „Треба сањати и веровати да ће се снови о стварити” (Тадао 
Андо, И станбул, 22. ВИА интернационални конгрес архитектуре).

закључак

„ Следбеници Демокрита, најранијег минимали сте, поку шали су да 
и зброје мно штво форми и да и стакну креативно ст рекон струи шући 
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свет који није никада по стојао, и зу зев у ми слима – кори стећи црну и 
белу. Али, по стмодерни зам и згледа да је  заменио Демокрита, сирома-
штво са елегантним Епикуровим сирома штвом, прои зводом пре за-
сићено сти мно штва. При сутно је трагање  за пра знином и ра зликама 
прои звода и зобиља, проналажење једнако сти ствари кроз слике.“ 
(Carmagnola, Pasca 1996: 29).  

Минимални сен зибилитет тражи равнотежу и змеђу материјал-
ног и духовног, и змеђу фи зичких квалитета и ап стракције, и змеђу 
свакодневног и ап солутног. Он о ставља трагове у сада шњо сти и 
гради нову будућно ст или, како би рекао Карл Андре (Carl andre): 

 сл.13. брани слав Митровић: Мачван ска улица, београд, 2007. (конкур-
сни пројекат). / fig.13. Branislav Mitrović: Mačvanska street, Belgrade, 2007. 

(competition design).
 сл.14. Му стафа Му сић: хотел, београд, 2007. (конкур сни пројекат). / 

fig.14. Mustafa Musić: hotel, Belgrade, 2007. (competition design).
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„уметно ст је оно  што ми чинимо. Култура је оно  што је нама учиње-
но“ („ art is what we do. Culture is what is done to us.“).

На и сти начин као  што су грчки храмови били лоцирани на про-
стору „од сеченом“ на небу („temnere“, и одатле „templum“) од стра-
не древног пророка, минимали стичка архитектон ска кон струкција 
је суп станција пра знине коју њена су штина чини видљивом и 
 запамтљивом. Минимали зам, то је  начин ра зми шљања, и ску ство 
које се стиче читавог живота – трагање  за су штином и одбацивање 
свега суви шног. То је и зраз тежње да се кроз животни про стор 
човека пронађу чи стота, про зирно ст и хармонија једно ставно сти 
самог живљења. Како “по стоји савремена потреба  за редом, једно-
ставно шћу и чи стотом који појединачно дола зе из и сторије, оних 

 сл.15. Зоран Абадић: Ентеријер породичне куће, београд, 2005. / fig. 15. 
zoran abadić: family house interior design, Belgrade, 2005.

 сл.16. ђорђе гец, Даниела  Станковић и Невена  Стојовић: Ноћни клуб 
„The tube“ у  Симиној улици 21 у београду / fig.16. Đorđe gec, daniela 
stanković i nevena stojović: night club „The tube“ in simina street no. 21, 

Belgrade, 2007.
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примера су штин ског  за којим по стоји нара стајућа ургентна потре-
ба, и на који се може на неки начин бацити ново светло” (Ва сил-
ски 2010: 29-40),  архитекта је тај, сетимо се речи Добровића, који 
као „ стваралац нове про сторно-времен ске уметно сти, као мај стор-
режи сер највећег домета“, по стаје креатор самог живота (Добровић 
1960: 10-11). Ако архитектуру формирамо и стин ски добро, онда ће 
 за у зврат и она формирати на с. А минимали зам у архитектури уп-
раво то омогућава.
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draganaVasilski
InfLuenceofdIfferenTMoTIVATIononorIGInAnd
deVeLopMenTofMInIMALISMInTheArchITecTure

summary
if we start from the fact that the development of minimalism in architecture began in 90`s 

of the last century, avoiding individual cases before this period, we can conclude that now for 
twenty years it is a constant theme for discussion. although its meaning seems entirely clear, 
because when one hears this name he instantly gets a final picture of certain very special type of 
architecture. on the other hand, the more one tries to understand the subject the more elusive 
its definition. The protagonists often use split design vocabulary for very different purposes and 
reasons. This difference in motivation is one of the principal reasons why it is so problematic to 
use the term minimalism in any context except when it appears evident at a glance. Therefore, if 
we correctly want to use the term in a discussion on the subject of the architecture, the first and 
foremost task is to examine the different motivations.

it is widely accepted that one of the crucial influences on the emergence of minimalism in 
architecture came from the arts. The basic features of minimalism in architecture, in its early 
stages of development, the so-called. "essential" minimalism, were cleaning introvert from ar-
chitecture as well as reduction. emerged as a critique of consumer society, the reduction has 
had its diametrically opposite - doubts about the commercial aspects of consumption. in their 
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work, german-swiss architects, achieve objectivity or the self-presentation of architecture, on 
the best way. regardless of the different motivations and influences that can be seen in the emer-
gence and development of minimalism, we can certainly conclude that the realization of unity 
between architecture and its place, or the essence of memory in architecture constitute its basic 
paradigm.

Прихваћено за штампу јуна 2010. 




